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СИСТЕМНО-ДИНАМІЧНА ТА ЙМОВІРНІСНА МОДЕЛЬ МОНІТОРИНГУ 
І РАННЬОГО ПОПЕРЕДЖЕННЯ КОМПЛЕКСНИХ СОЦІАЛЬНИХ КРИЗ

Анотація. Зап ро по но ва но дво е тап ну фор малізо ва ну мо дель моніто рин гу та ран ньо го по -
пе ред жен ня ком плек сних соціаль них криз, що поєднує сис тем но-ди намічне мо де лю ван ня
інтег раль но го індек су кри зо во го тис ку C t( ) та його ймовірнісну інтер пре тацію на основі
ди намічної баєсівської ме режі. Мо дель вра хо вує нелінійні взаємодії соціаль них, еко но -
мічних, без пе ко вих та інфор маційних чин ників і дем пфу валь ну роль соціаль ної стійкості. 
Зап ро по но ва но фор малізо ва ний ме ханізм пе ре хо ду від ча со вої ди наміки C t( ) до ба га то -
рів не вих сиг налів ран ньо го по пе ред жен ня. Апробація мо делі на да них Украї ни за
2022–2025 рр. підтвер ди ла її при датність для ви яв лен ня фаз ла тен тної ес ка лації та кіль -
кісно го оціню ван ня кри зо вих ри зиків.

Клю чові сло ва: ком плексні соціальні кри зи, сис тем на ди наміка, ди намічні баєсівські ме -
режі, раннє по пе ред жен ня, когнітив на аналітика, соціаль на стійкість.
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По ча ток XXI століття ха рак те ри зується гли бо кою транс фор мацією при ро ди соціаль -
них, еко номічних і без пе ко вих криз. Якщо в другій по ло вині XX сто ліття кри зові
яви ща здебільшо го мали ло каль ний або сек то раль ний ха рак тер, то сьо годні вони
де далі частіше по ста ють як взаємо пов ’я зані ба га то вимірні про це си, в яких еко -
номічні шоки, воєнні конфлікти, пан демії, кліма тичні змі ни та інфор маційні впли ви 
взаємно підси лю ють одне од но го й на бу ва ють гло баль но го мас шта бу [1–5]. У та -
ких умо вах фор му ють ся ком плексні со ці альні кри зи, де соціаль на не стабільність є
не лише наслідком, а й ак тив ним ка та лі затором ес ка лаційних про цесів.

Вод но час досліджен ня по ка зу ють, що ком плексні соціальні кри зи рідко ви -
ни ка ють рап то во. Їм за зви чай пе ре дує три ва лий період на ко пи чен ня соціаль ної
на пру же ності, емоційно го вис на жен ня, по ля ри зації публічно го дис кур су та зни -
жен ня довіри до суспільних інсти туцій [6, 7]. Це зу мов лює зрос тан ня ролі сис -
тем ран ньо го по пе ред жен ня (Early Warning Systems, EWS), спря мо ва них на
іден тифікацію слаб ких сиг налів ри зи ку та по бу до ву сце нар них про гнозів, а не
лише на фіксацію вже реалізо ва них кри зо вих подій [8, 9].

Роз ви ток ме тодів штуч но го інте лек ту, когнітив ної аналітики та сис тем но го
аналізу ство рює нові мож ли вості для по бу до ви та ких сис тем. Аналіз ма со вих
тек сто вих по токів — но вин, соціаль них ме реж, публічних заяв — дає змо гу пе -
рей ти від опи су подій до кількісно го оціню ван ня ко лек тив них емоцій, які пе ре -
ду ють кри зовій ес ка лації і яв ля ють со бою панівні на ра ти ви та при хо вані за ко -
номірності соціаль ної ди наміки [10–13].

Особ ли ве місце в дослідженні ком плек сних соціаль них криз посідає Украї на.
Пов но мас штаб на війна, роз по ча та у 2022 р., ста ла не лише без пе ко вою та гу манітар -
ною ка тас тро фою, а й по туж ним при ско рю ва чем соціаль них про цесів. Міжна родні
досліджен ня фіксу ють різке зрос тан ня рівнів три вож ності, інфор маційно го на ван та -
жен ня та соціаль ної на пру же ності у 2022–2025 рр. порівня но з довоєнним
періодом [7]. Вод но час укр аїнське суспільство де мо нструє ви сокі по каз ни ки соціаль -
ної стійкості, са мо ор ганізації та довіри, що ро бить Украї ну унікаль ним емпірич ним
кей сом для аналізу ме ханізмів адап тації в умо вах ком плек сних криз.
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